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1 KÖZLÖM. 
SZERKESZTŐI LAKÁS. 

Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra a méi. szám 

alatti ház emeletében. 

Megjelen e lap hetenkint 3-szor u. m. kedden, csütörtök ön és szombato n délben. Ára évnegyedre 3 ft.o. é. 
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detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
A nyilttéri czikkek sora után =20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztöséghez czimzendők. 

KTADÓ-HIVATAL: 
Középutcza , STENN SJ. könyvkereskedése. 

Előfizetési dij 

K. KÖZLÖNY 
april-juniusi folyamára. 

Egészévre. . 12 foriont. 
Félévre.. 6,, 
Evnegyedre. . 3, 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Kolozsvár deficitje. 

(B.) Közelebbi czikkünkben elmondtuk 
az 1865-iki költségvetésben foglalt bevéte- 
lekre vonatkozó észrevételeinket, most te- 
kintsünk végig a kiadások rovatain. 

Itt ujból kénytelenek vagyunk megemli- 
teni, miszerint a részletezés némely rovatok- 
nál itt is mellőzve van s ennélfogva, mi, kik 
az ilynemü költségvetések összeállitásában 
járatlanok vagyunk, e rovatokból alig va- 
gyunk képesek magunkat tájékozni. Annyit 
azonban bátrak vagyunk állitani, miszerint 

az adófizető polgárság megnyugtatására szol- 
gált volna, ha nem csak azt olvashatta volna 
a kiadások rovataiban, hogy mibe kerül a 
közigazgatás, igazságszolgáltatás, hanem azt 
is, hogy hány, micsoda állomások s mekkora 
fizetéssel ellátva vannak beállitva; hasonló- 
képpen óhajtaná mindenki tudni, micsoda 
épitkezések s miért szükségesek ez évben. 
Igen, mert Kolozsvár városa adófizető pol- 
gárai mindig készek a város érdekében ál- 
dozni, de jogositva érzik magokat a kiadások 
részletes kimutatását megkivánni az illetőktől. 

Egy ily részletes költségvetés közre- 
bocsátása pár órával több idejét vette volna 
igénybe az illetőnek, de a fáradságot a köz- 
méltánylás bővön jutalmazta volna. 

Nó de, ne álmodozzunk a nyilvánosság- 
ról, mert a bureaucratia korszakában élünk, 
ennek befolyásától a város ügyeit vezető tes- 
tület sem menekülhet; azért elégedjünk meg 
azzal, hogy az 1865-diki költségvetés ugy 
a hogy közre lett bocsátva. 

Az 1860-diki költségvetés szerint a 
város összes kiadásai tettek 133,842 frt 833/, 
krt. Az 1861/,-diki költségvetés szerint pedig 
126,084 frt 111/, kr, s ez évben a kiadások 
tesznek összesen 154,203 frt 402/, kr, s igy 
ezen évben a kiadások többre mennek 20,360 
frt 273/, krral mint 1860/-ben, s 28,119 frt 
35 krral többre mint 1861/,-ben. 

A kiadások ezen nagy felszökkenésének, 
a mint mult czikkünkben érintők, legfőbb 
alapja magában a bureaucraticus rendszerben 
feltalálható, s ennyiben a községtanácsnak 
erejét felülmulta e bajon segiteni; de talán 
mégis lehetséges lett volna némely kiadáso- 
kat mellőzni vagy legalább alább szállitani, 
mig másokban, mint p. o. a világitásban 
helytelen a gazdálkodás. 

A legelső rovat szerint a tavalyi évről 
hátra maradt tartozások lefizetésére 29,385 
frt 672/, kr szükséges. 

Ily hátralékokkal, fájdalom, a régibb 
költségvetésekben is találkozunk, de nem 
akkora összegekkel mint ez évben p. o. 
1860-ben e.czim alatt előfordul 6,456 frt 
87 kr, s 1861/-ben 11,142 frt 592/, kr. 
Tehát a mint látszik évről évre zavartabb 
városunk pénzkezelése. 

Az ezen rovatban elősorolt kiadások az 
1863-diki költségvetésben kétségen kivül 
mind előfordultak s azoknak fedezésére ki 
kellett mutatva lenni az alapnak is; minél- 
fogva vagy az történt, hogy tetemesen na- 
gyobb kiadások tétettek, mint a költségvetés- 
ben meg volt állitva, vagy a kiadások fede- 
zésére határozott összegek nem folytak be a 
majorság-pénztárba, vagy talán az 1868/,-iki 
költségvetés bevételi rovatai üres számokat 
foglaltak magokban. 

Az idézett rovat részleteire bátrak va- 
gyunk megjegyezni : 

a) A tiszti s szolgai fizetések kiszolgál- 
tatásának egyik évről a másikra való halasz- 

tása, egy város tekintélyével nem megegyez- 

tethető s mindenesetre bizonyos mértékig az 
illetők kellő függése rovására történik, s 
azért ez eljárást nem helyeselhetjük, habár 
ugy tudjuk, hogy az e pont alatt följegyzett 
1,606 frt 502/, kr hátráléknak legnagyobb 
része orator tks Simon Elek ur azon haza- 
fias tettéböl származott, miszerint ő illetősé- 
gét egy városunkat közelről érdeklő hazafias 
czélra ajánlotta fel, de az ezen felüli hátrá- 
lékok, ha nem is nagy összeget képeznek, 
nem helyeselhetők. 

b) Különböző vallásfelekezeti népiskolák 
tanitói fizetése czim alatt, a hátrálék 3,067 
forint. 

Bátrak vagyunk kérdezni, van-e egy 
városnak szorosabb s pontosabban teljesitendő 
erkölcsi kötelessége, mint a népnevelés elő- 
segitése, s midőn mi tehetősebb polgárai e 
városnak, a kebelünkben levő három főiskola 
segitségével növeltethetjük gyermekeinket, 
nem kötelességünk-e megtennünk mindent, 
hogy a szegényebb sorsu polgárok számára 
is elegendő számu s kellőleg képzett tanitók- 
kal ellátott népiskolák rendeztessenek s tar- 
tassanak fenn. Kérdezzük, van-e város, mely 
e részben szerencsésebb helyzetben volna, a 
midőn kebelében három főiskola s több fele- 
kezeti oskolák létezvén, csupán a népiskolák- 
ban a tanitói erő szaporitásához s a meglevő 
tanitók fizetése javitásához kell némi összeg- 
gel járulni. E meggyöződéstől vezéreltetve 
határozta volt meg Kolozsvár városa eskütt 
közönsége, miszerint a különböző népiskolák 
tanitói fizetése gyarapitására évenkint 6,134 
frt fordittassék a majorság-pénztárból. 

Ha már az emlitett összeg oly pontatla- 
nul fog kiszolgáltatni ezután is mint 1863/,- 
ben, a képesebb tanitói eröők nem fognak 
vállalkozni s az emlitett városi segély követ- 
keztében virágzásnak indult népiskolák ujból 
régi állásukba esnek vissza. 

AÁltalában meg vagyunk győződve, hogy 
az emlitett hátralék olvasása minden mivel- 
tebb polgár keblére igen kellemetlenül hatott. 

c) A d) betü alatt iró eszközök s nyom- 
tatványok czime alatt hátrálékban van a vá- 
ros 2,450 frt 71 krral. Szerfelett nagy ösz- 
szegnek hiszszük ezt, de miután az 1865-ki 
kiadások rovataiban is találkozunk e czim 
alatti kiadással, akkor fogjuk e körüli néze- 
teinket elmondani. 

d) Nem tartjuk helyesnek azt is, hogy 
a g) betü szerint a császári bor és hús fo- 
gyasztási adó befizetése oly rendetlenül tör- 
ténik, mert félünk, hogy ennek következtében 
majd ujból a finánczok fogják ez adó nemét 
felhajtani, nem csekély romlására s alkalmat- 
lanságára a polgároknak. Általában nem he- 
lyeselhető, hogy e czim alatt felhajtott pénz 
a majorság-pénztárba foly be, onnan a szük- 
ség esetében más czélokra fordittatik, a mi- 
dön az évi költségvetésben sem a bevételek, 
sem a kiadások rovataiban e tárgy, igen he- 
lyesen, elő nem fordul, annálfogva, mert e 
czim alatt a városi hatóság ugyszólva csak 
közvetitőnek tekinthető, a fenálló pénzügy- 
igazgatóság s az egyes polgárok közt. 

e) e rovat i betüje alatt az áll, hogy 
az 1864 dec. végéig 3673 frt 28 kra ment 
kamatokból a sürgöseknek kifizetésére szük- 
séges 3,057 frt 16 kr. 

Sajnos, hogy a város az 1864-dik év 
végével lejárt kamatokat csak 1865-ben akarja 
törleszteni, s akkor is nem egészen. Az ily 
eljárás városunk hitelét csökkenti, s már is 
oda szállitotta, hogy a midőn régebben köny- 
nyebben és olcsóbb kamat mellett jutott köl- 
csönhöz, mint bármely jóhitelü magányzó, 
ma már mindenki ovakodik a városnak pénzt 
kölcsönözni. 

Most már nézzünk be a város évenként 
előforduló kiadásait magokba foglaló rova- 
tokba. 

E rovatokra nézve, a közrebocsátott 
költségvetés ujból nem eléggé részletes arra, 
hogy azt a város régibb részletezett költség- 
vetéseivel teljesleg össze lehetne hasonlitani, 
s pedig éppen ezekben kellene okvetetlen le- 
vonásokat tenni, vagy legalább kimutatni 
mennyivel olcsóbb az alkotmányos igazgatás 
a bureaucratikus rendszernél. 

Azonban összevéve a város rendes s 
rendkivüli kiadásait, azok tettek 1860/-ben 
133,842 frt 833/, 1861/,-ben pedig 126,084 
frt 113, kr, s 1865-re a költség 154,203 
frt 462/, krba van megállitva, vagy több ez 

évben a költség 20,460 frt 521/, krral, mint 

1860/-ben, s 28,119 frt 35 krral, mint volt 
1861,-ben. 

Meg vagyunk gyöződve, miszerint an- 
nak, hogy 1860/, óta ily sokkal fennebb hág- 
tak a város évi kiadásai, legnagyobb részben 
oka a bureaucratikus kormányzati rendszer 
Mindemellett hiszszük, hogy az 1865-ki ki- 
adásokat jóval lejebb lehetett volna szállita- 
ni, s éppen ezért a kiadások egyes rovataira 
is áttérunk. 

Az évenkint előforduló rendes kiadások 
rovatai közt az A. betü alatt, a közigazga- 
tási, törvénykezési, községi személyzet folyó 
évi fizetésére, a különbözö vallásfelekezeti 

népiskolák, s a szegödőttek fizetésére össze- 
sen van föltéve 48,596 frt 76 kr. 

Több-e a kiadás e rovat alatt, mint a 
körülményekhez képest lenni kellene, a rész- 
letezés mellőzése miatt bajos volna megálli- 
tani, s alkalmasint a rendszer okozza a meny- 
nyiben kelletinél nagyobb. 

De már a B. betü alatti egyes tételek 
ellen vannak némi kifogásunk, ugyanis : 

1) f. betü alatt napidijakra van feltéve 
600 forint, a midőn 1860/-ben e czim alatt 
300 frt fordul elő, s 1861/,-ben 200 ft, tehát 
300 frttal több, mint 1860/-ben, s 400 fttal, 
mint 1861/,-ben. 

2) Iró eszközökre s nyugtat ványokra van 
feltéve 2,000 frt, a midőn 1860/-ben 500 ft, 
s 1861/,-ben 1000 frt találunk a költségve- 
tésben, az az 1865-ben 1,500 frttal többb a 
kiadás, mint volt 1861/,-ben. 

Ez összeg még a jelen körülményekhez 
képest is nagynak tetszik , mert ha az állam 
ötszáz millió körül járó kiadásait, Kolozsvár 
százötven ezer körül járó évi kiadásait ve- 
szük alapul, s a nevezett két ezer forintot 
az állam költségvetésébe körül-belől hat mil- 
liónak kellene e czim alatt bevezetve lenni; 
szóval e czim alatt lehetne legalább 1,000 
forintot megtakaritani. 

3) Az F. alatti vonalba a kaszármai be- 
vételek s kiadások rovataihoz tartozik a se- 
hol nem részletezett katonatiszti szállások 
pótlására szükséges összeg. 

Kétségen kivül méltatlanság, hogy Ko- 
lozsvár városát, hol a katonatiszt urak ma- 
gokat könnyen elláthatnák aránylag olcsó s 
kényelmes szállással, gyakori folyamodásai 
daczára, azon városok sorába tartják, melyek 
a katona tiszti szállásokat természetben tar- 
toznak kiadni, ha azt az illető kivánja; de 
ez nem igazolja azon igen gyakran tapasz- 
talt eljárást, hogy a város drágábban fogadja 
a szállásokat, mint más magános, ugy azt 
sem, hogy az illető tiszt uraknak illetősé- 
göknél nagyobb szállást fogad, s hogy még 
a belvárosban is a drágább helyekre szoritko- 
zik a szállás-fogadásba, ha mindjárt az illető 
kiváneágára is történik ez, mert minden lo- 
vagias emberről, s igy minden katonatiszt 
urról föl kell tennünk, miszerint törvényszab- 
ta illetőségével megelégszik, s nem veszi 
rosz néven, ha az illető városi hivatal szi- 
goruan örködik a város kiadásai felett, hogy 
azok által a különben is tulterhelt adozó pol- 
gárság ne terheltessék meg még erösebben. 

Mi meg vagyunk gyözödve, hogy a ren- 
deletek megtartását e részben párositva a mél- 
tányossággal, mégis meg lehetne gazdálkodni 
évenkint egy pár száz forintot. Végre : 

4) Az évenkint előforduló nem rendsze- 
resitett kiadások rovatába hidakra, bel- és 
külvárosi utakra, nagyobb- és kisebbszerü 
épitkezésekre, ugy előre nem látható rendki- 
vüli kiadásokra van feltéve összesen 22,054 
frt 20 kr. 

Mi részünkről azt hiszszük, hogy sok 
em épitkezésekre stb. volna szükség, és 
hogy ilynemü czélokra ennél nagyobb ösz- 
szeget is lehetne elkölteni, de a midőn ily 
nagy deficit mutatkozik, csak a legszüksé- 
gesebb épitkezéseket helyes megtenni s azo- 
kat is megnevezve, s költségvetéssel ellátva 
kellett volna közhirré tenni. Szóval nézetünk 
se e rovatból tetemes összeget lehetett 
volna kitörölni. Igy p. o. az 1860,-iki költ- 
ségvetés 3-dik pontja f. betüje alatt látjuk, 
hogy ez évre 24,801 frt volt épitkezésekre 
tervezve, de a költségvetésbe csak 8000 frt 
vétetett föl, s az is megnevezve, hogy a ka- 
tonai lóistáló, és a belső malom köpadja meg- 
igazitására fog fordittatni. 

Rövidbe foglalva, meg vagyunk győ- 

ződve, hogy a kiadásokat legalább 15,000-rel 
lejebb lehetett volna szállitani, s igy miután 
a mint első czikkünkben kimuttatuk, hogy a 
deficit tizezer ft jövedelem szaporitással leszáll- 
na 61,470 frt 85 krra, ha kevesebb kiadást 
tennénk 15,000 forinttal, a deficit leszállna 
56,470 frt 85 krra. 

De miután mindemellett nagy deficit mu- 
tatkozik, jövő számunkban áttérünk a neve- 
zett deficit fedezése módjára, és pedig nem- 
csak a jelen 1865-diki évet, hanem a jöven- 
dőt is tekintetbe véve. 

Egyházi reform kérdések 
körüli nézetek. 

Szabadságot veszek magamnak, mennyire ez 
igénybevett becses lapok hasábain megengedhető, 

egyéni véleményemet nyilvánitani azon függő egy- 

megoldásától várja az egyház ős intézményeiknek 
gyökeres és a kór-igényekhez alkatmazott megvál- 
toztatását. 

Háromszázados s anyaszentegyházunkat a küz- 

delmes évek hosszu sora alatt mind a tüzpróbák, 

mind az időviszontagságok ellen dicsőséggel meg- 

védett egyházszervezetünk , hajdani kezdetleges 

alakjában, ma már a haladó korszellemmel eléggé 

össze nem hangzónak bizonyulván, égető szükséggé 
vált annak az egyház fogalma és elvei szerint ak- 
ként átalakitása, hogy a tulajdonképi egyházat al- 
kotó tagok egyetemének a kormányzásnál eddig 
mellőzött azon nagyobb része is, mely csak távol- 
ról s ugyszólva csekély érdekeltséggel figyelte az 
egyházi ügyek menetét, valahára a gyámság alól 
feloldoztatva ötet illető és jogosan követelhető he- 
lyét az egyház igazgatásában elfoglalhassa; mert 
csak akkor lesz remélhető az egyház anyagi és 

szellemi emelkedését gátló nehézségek leküzdhetése 
akkor várható a napi kérdések körül nyilvánitott 
időszerü nézetek gyakorlati érvényre emélése; ad- 
dig minden, az egyház bajai orvoslását eszközleni 
törekvő czélszerü, de eddig sikerre nem vezetett in- 
tézkedések csak papiron álló kegyes óhajtások 
maradnak. 

A fennebbi czél elérése végett megszabott for- 
mába öntendők kormányközegeink s az igazgatás 

osztandó, hogy az egyház maga magát kormányoz- 
ni, nem pedig kormányoztatni láttassék. Életbelép- 

szer, mert a kormányzásnak csak e neme bir ér- 
dekeltséget kelteni az egyháztagokban saját ügyeik 
iránt. 

Magok a kormány élén állók ismerték fel az 
egyb. kormányzat képviseleti alapra fektetésének 
elutasithatlan szükségességét; s miután az egyb. 
megyék többszöri inditványozása folytán az elv 
felsőbb testületeinknél is visszhangra talált, el lön 
fogadva fokozatos alkalmazása; minek következté- 
ben a mult évi Kolozsvárit tartott k. zsinat 20-ik 
jegyzőkönyvi v. száma szerint határozatilag is in- 
tézkedett a képviselet elvének egyházmegyékbeni 
foganatositását illetőleg, megrendelvén, hogy a jövő 
k. zsinatra mindegyik egyh. megye készitsen ki- 
meritő tervet arról: „mi módon és minő ele- 
mekből óbajtaná az egyhb. megyei testü- 
leteket képviseleti alapon ugy szervez- 
tetni, hogy az egyházak szükes pénztá- 
rai minél kevésbbé terheltessenek."? 

E kérdés képezi az egyházmegyék által meg- 
oldandó gordiusi bogot, ez e megkezdett csikkso- 
rozat első tárgyát. Magából a képviselet elvéből foly, 
hogy az által minden elemek özsze kapecsoltassa- 
nak, az az a kormányzat az egybázat alkotó 

egy lévén eszközölhető azon hármonia, mely a 
mányzó testületeket a képviseltekkel összhangzás- 
ban tartsa. Miért is az egyházmegyei gyülések 
képviseleti alapon szervezésével fő tekintettel kel 
lenni arra, hogy a r. zsinatokon minden egyes e 
lésiák képviselőik által megjelenhessenek. 

S miután e részben megállapodás történ 
már azon kérdés nyomul előtérbe : hogy a nagyob 
és kisebb népességü egyházak által küldend k 
viselők száma meghatározásánál a sség 
tőleg, mely arány legyen megállitan 
tetben kisegitő szabályul lehetne v 

vesebből álló egyházb 
családból állóban nég, 

egyb. megyei képvi 

házi reform kérdesek felett, melyeknek czélszerü 

a jogérzetre ébredt világi renddel oly mérvben meg- 

tetendő a több évek óta sürgetett képviseleti rend- 

osztályok mindenik rétegével megosztassék, csak 
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kevesebből álló egyházak egy- a száz 

vagy ennél több családból állók két, az 

egyház által választandó egyént küld- 

jenek a r. zsinatokra képviselőkül; kik- 

hok megválasztásával a képesség annyira nélkü- 

lözhetlen kelléknek tekintendő ugyan, miszerint e 
részben kivétel csak azon egyházakban lenne meg- 

engedhető, hol a magasabb értelmiség merőben 

hiányzik; mivel azonban az egyház czéljainak meg- 

valósitására nézt, az alsó nép-elemben igen nagy 

erő rejlik, az erőnek a közügyek iránti felmelegi. 

tése s mozgásba hozatala ajánlja, hogy a nép meg- 

gyözödése szerinti szabad választásában legcseké 

lyebbnek látszó megszoritással se gátoltassék. Az 

eddig mondottak szerint tehát, a r. zsinatok meg- 

levő tagjaihoz, u. m. a papság fő- és algondnokok- 

hoz, hozzá adandók a fenn megirt módon válasz- 

tott képviselők s ennyivel az egyházmegyei gyülé 

sek képviseleti slánan fektetése befejezettnek te- 

kinthető. 
A r. zsinatok ily folmán keresztül vitt szer- 

vezete után azon kérdés megfejtése áll még előt- 

tünk : hogy a képviselőkkel tetemesen növekedett 

egyh. megyei testületek miképp teljesitsék felada- 

tukat az egyházak pénztárainak tul terheltetése 

nélkül ? 
Ha a közügy érdekében rá birjuk szánni ma- 

gunkat azon előre is lehangoló foglalkozásra, hogy 

egykázaink kimeritett, üres pénztárainak megvizs- 

gálására egynehány perezet szenteljünk a fentebbi 

kérdésre kielégitő feleletet aligha adhatunk. Az egy- 

házak adómentessége korában ekklésiáink a rendel- 

kezésök alatt álló csekély alapokból, melyeknek 

kamatja a templomok s más középületek kitataro- 

zására fordittatott, megtakarithattak annyit, hogy a 

tehetősebb kegyurak hozzájárultával a 10-12 év 

alatt egyszer kerülő r. zsinat tartós költségeit pénz- 

táraik kiépülhetlen hátránya nélkül fedezhessék , 

ámde miután a mindent elnyelő terhes adórendszer 

annyira ránehezült az egyházakra 18, hogy az 

évengént fizetni kellető különböző czimű adó-rova- 

talok miatt több helyütt a hit- és erkölcs ápoló in- 

tézetek esnek áldozatul, nem biztatók a kilátások 

arra nézt, hogy a teljes képviseleti gyülések az 
egyházak költségein tartathassanak. 

De nem is csak az egyházak pénztárainak ki- 

mélése vagy legalább kevésbbé igénybe vétele, ha- 

nem az ügyek képviseletileg czélszerüen kezelése 
módjának feltalálása tartozik főképp a dolog lénye- 

gére; mert hogy a teljes képviselet gyakori egy- 

behivása az ügyek gyors elintézését késleltetni fog- 
ná, az oly kétségenkivüli igazság, melynek valószi- 

nüsége felment minden további magyarázattól. Az 
egyházak pénztárainak kevésbé terheltetése, vala- 

mint az ügyvitel könnyitése szempontjából is tehát 

változtatni kell magán a képviseleten. Külön vá- 

lasztandók az itélet alá bocsátandó ügyek a csak 

határozatilag eldöntendőktől s kezeltetésők végett 

határvonal kijelöléssel kettős képviselet, egy na- 

gyobb és egy kissebb állitandó fel, meghatá- 

: rozván egyszersmind üléseiknek miként tartása mód- 

ját és idejét is. Például: 

: a nagyobb vagy teljes képviselet, 

melynek tagjai főlebb megneveztettek, valamely 

kül, csak akkor egybehivandó midőn: a közkérdé- 

sek, felsőbb leiratok, k. zsinat elébe terjesztendő 

inditványok s más általános közérdekt ügyek, nem 
különben mikor tisztújitások, k. zsinati jegyzőkönyv 

pontjainak felolvasása, az egyház vizsgáló bizott- 
ság eljárásának birálása és a pénztárak állásának 

megvizsgálása szükséglik; 
a kissebb képviselet ellenben, melynek 

tagjai lennének a hivatali egyéneken kivül, a tel- 

jes képviselet által választandó egyházi- és világi 

egyenlő számból álló ülnökök, s mely ezen formá- 
jában alkotná az első biróságot, vagy is az alsó 
egyházi törvényszéket, gyüléseit tartandná a tör- 
vénytől kijelölt időközökben az eddig gyakorlott 

mód szerint, tárgyai levén : a házassági perek, bün 
tető keresetek és kebelbeli panaszok ellátása ; más, 

1 halasztást nem türő fontos ügyekben csak ideigle- 
nesen, és csak a legközelebbről egybehivandó tel- 

jes képviseleti gyülésig intézkedhetvén érvényszerü- 
leg. E rövidebb képviseleti gyülés az egyházak 

költségein tartandó, de ideje volna már ennek tar- 
tása módját is ugy intézni, hogy a papi családok- 

nak egyéb alkalmatlanságot nem is emlitve 2-3 

napig tartó nyugalmok felzavarása kikerültessék. 

(isszatérve a kissebb képviselet tárgyaira a 

világiaknak a házasfelek ügyeiben engedendő be- 

folyása ellen, kifogásul hozathatik fel: hogy mivel 

a házasságok megsemmisitése gyakorlat szerint az 
egybekötés jogával felruházott egyházi rendet illeti, 

a világiaknak ez ügyekbeni beavatkozása a pap- 
ság kizárólagos jogaiba vágó világos sérelem. De 

ezen oldalról támadt aggodalom csak addig tart, 

át nem értjük, hogy a képviselettel institu- 

k részben változást szenvedendnek a nél- 
kül azonban, hogy a miatt a papság jogai veszé- 

lyeztetődné k, vagy hogy az intézkedések az egy- 

ág bélyegét magokon hordozni megszünné- 
Különben is mi öőn egyházi és polgári törvé- nek 

nyeink szerint a házassági ügyek egyházi törvény- 
székek elébe utasittatnak az által csak az egy ázi 

ge ismertetik el, nem pedig a papság e rész- 

beni biráskodásának kizárólagos joga; mert ez ál- 

litás sem a szentirásból, sem egyházi törvényeink 

központi helyre s az egyházak megterheltetése nél- 

törvé székeknek a polgáriak felett ez ügyekbeni 
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ből nom igazolható, . csak is egyetlen homályos 

rendelet a Helv. Conf. XXIX. F. 4-ik pontjával le- 

hetne némileg támogatható, ha az ott emtitett „ju- 

dices sanectinst hajlandók volnánk egyházi ren- 

det érteni; mig ellenben a világi rendnek házassági 
peres ügyekben való befolyását a mellett, hogy egy- 

házi törvényeink sem ellenzik, a világi gondnokok- 

nak az egybázirendek eddig gyakorlott vegyes bi- 

ráskodása is igazolni látszik. Ha azért a képvise- 
lettel a házasfelek váló ügyeiben, mint többnyire vi- 

lágiakat érdeklő dolgokban, laicusoknak, épp ugy 
mint egyebekben tágabb körü befolyás biztositta- 

tik, az által az egybázi törvényszékek korántsem 

válnak politikai hatósággá. De legyen elég ennyi 

az egyházmegyei testületek képviseletéről, hogy 

időt nyerjünk valamit a felsőbb testületekről is szó- 
lani; melyekről azonban más alkalommal egy kü- 

lön czikkben. B.J. 

Felhivás. 

A magyar nemzet azon fiai iránt, kik életö- 

ket a hazáért, egyházért, a közjóért áldozák, nem 

szokott háládatlan lenni. Ha nem tudott is még oly 

nagyszerű az idők viharaival daczoló büeszke em- 

lékeket emelni mindenik nagyjának tiszteletére, mint 

más müvelt nemzetek; de a hálás utókor legalább 

szivében nem marad adós a kegyelet adójával: szi- 

vében emel kegye'et-oltárt, éreznél maradandóbb 

emléket, melyen a hálatisztelet áldozata ég, mint 

vesta-tüz, mely fölött a történet komoly szavu mu- 

zsája örködik. 

. Ilyen emléket hagyott hátra Erősdi Mihbály. 

Kik a távolban olvassák e sorokat tán sokan 

fogják kérdezni: ki volt az az Erősdi Mihály ? 

Egy futó csillag nemzeti- és egyházi életünk 

egén. Az 1863 ik év julius hó 14-én lehanyatlott. 

Lebhanyatlott még mielőtt az egész nemzetnek és 

egyháznak figyelmét magára vonbatta volna. A tá- 
volban csak az egyház és nevelés-ügy éber baj- 

nokai vették észre ezen csillag ragyogását; de an- 
nál jobban ismerte őt a szép Három Széken még a 

kis gyermek is; mert ő nem csak Ilyefalvának volt 

12 év lefolyása alatt a szó teljes értelmében lelki- 
pásztora, lelkiatyja, hanem egyházán kivül is kü- 

lönösen az egész Háromszéken, ő volt a vallásos- 

ság-, erkölcsiség-, és valódi keresztyéni müveltség- 

nek, a népnevelés és nemzetiségünk szent ügyének 

egyik legbuzgóbb apostola. Ő megmutatá, milyen 
sokat tehet egy lelkész, ki hivatását igazán folfog- 

ta, ki kész fölvenni a Krisztus terhes, de gyönyö- 

rüséges igáját. Minden ideje, nemes szivének min- 

den érzése, világos fejének minden gondolata, a 

közjó előmozditására vala szentelve. A lefolyt vi- 

szontagságos évtized alatt, ha valami szépet, jót 

kelle nagy küzdelemmel létrehozni : Erősdi M. min- 

denütt ott vala; most mint szerény közhareczos küzd- 

ve a csata sorban, majd mint bátor tapintatos ve- 

zér elől lobogtatva a szent igazság lobogóját; hi- 

tet öntve a kétkedőkbe, lelkesedést a hideg közö- 

nyösökbe, bátorságot a csüggedőkbe. Tudta és érez- 
te ő jól, hogy a lelkipásztori állomás nem asylum, 

hova az élet anyagi gondjai elől menekülhetünk; 
tudta és érezte ő jól, hogy a lelkipásztori hivatal, 
ha igazán be akarjuk tölteni, egy dicső önfeláldozási 
tér a haza, egyház, az emberiség szeat ügyéért, Is- 

ten országa terjesztéséért. Mintha szüntelen lelke 

előtt lebegett volna a Megváltó apostolaihoz inté- 
zett ezen intésével: „A ki szereti atyját vagy any- 
ját mkább, hogy nem engeme!, nem méltó az én 
hozzám : és a ki szereti fiját vagy leányát, inkább 
hogy nem engemet, nem méltó az én hozzám. A 

ki megtartja az ő életét, elveszti azt; és a ki el- 

veszti életét én érettem, megtalálja azt.4 (Mát. X, 
37-39) 

Erősdi Mibály inkább szereté a szent köz- 
ügyeket, melyeknek Jézus Krisztus nerében apos- 
tolává rendeltetett, sem mint magát és kedves csa- 
ládját. Abban keresé az életet, ha a Krisztusért az 

igazságért feláldozza magát. 

A nagy, a terhes munka alatt, a gyengt test 

kimerült összeroskadt, s a nagyra törő lélek oly 
ideje korán szebb hazába költözött. E szellem földi 

munkálkodása emlékéül nem kér büszke ,„oszlopot 

érezből;4 ,„oszlop" a többek közt a s.-szentgyörgyi 
ref. iszola, melynek alapitói és első gondnokai közt 

ragyog az Erösdi neve; ki ércznél maradandobb 

emléket, kegyeletes hálás tiszteletet hagyott ae 

az utódok szivében. Szent ereklye gyanánt öriziük 
mi ez emléket; oh de ez még nem elég : 

Egy Erősdihez méltó gyászoló özvegy; há- 
rom kis vagyontalan árvával kesergi 

Erősdi Mihálynak, a hüű férjnek, a jó édes apának 
elvesztérét; ki ez életben lsten után gyámoluk és 

mindenök vala. 

Erősdi egyházunkért, nemzetünkért élt éshalt; 

az ő árvái az egyház és nemzet, különösen a Ri- 

kán belöli egyházak és a háromszéki székelynép 

árvái. Ön magát becsüli meg az egyház és nemzet, 

ha a valódi édes apa halála után ezen árváknak 
hű gyámola lesz; saját jövőjéről gondoskodik a 
nemzet és egyház, ha igy szerez biztositékot az 

Erősdihez hasonló apostoloknak nemes önfeláldozá- 

suk esetére. Igy dicsőité meg magát Athéne várossa 

az Aristides, édes nemzetünk a Garai, Vörösmarti, 

5 más dicső emlékü férfiak árvainak fölkarolásá- 
ban. Erősdi pályafutása, tán nem volt oly fényes 
mint amazoké, de kissebb, szerényebb körben ép- 

pen olyan nagy vala ő is mint amazok, és éppen 

ugy kiérdemelte, hogy árváit mi, az ő elhunyta után, 
a részvét karjaira emeljük s azoknak sorsukhoz illő 
neveltetéséről gondoskodjunk. 

Az elhunyt nehány jó barátain k és jó aka- 

róinak inditványára egyházkerületi r. zsinatunk mai 

napon elhatározá, hogy önkéntes adakozás 

utján Erősdi minden tsztelőinek, a szent ügy min- 

den igaz barátainak alkalmat nyujtson nemes rész- 

vétök tettleges nyilvánitására. 

Felhivunk azért minden résztvevő nemes keb- 

lü honfit és honleányt, minden igaz keresztyént; de 
különösön titeket Háromszék lelkes fiai és leányai: 

ne maradjatok adósok a részvét adójával, teheteé- 

götök szerint járuljatok azon alaptőke gyarapitásá- 

hoz, melyet „Erősdi alapitvány czim alatt az Erős- 

di három kis árvájának neveltetésére szándékozunk 

gyüjteni. 

Felhivjuk különösön az ebunytnak bivatal 

társait, lelkész atyánkfiait emlékezzenek meg feled- 

hetetlen barátjuk árváiról s emlékeztessék kegyes 

pátronusaikat és hiveiket Idvezitőnk szavaira: „a 

mit cselekedtetek egygyel az én kicsiny atyámfiai 

közül én magammal cselekedtétek. (Mát. 25, 40.) 
Teljesen bizva minden szent ügy iránti rész- 

vétébeu, atyafiságos tisztelettel kérjük ezen lapok 

t. szerkesztőjét is, sziveskedjék ezen felhivásunk- 

nak becses lapja hasábjain tért nyitani s a bozzá 

intézendő részvét adományokat elfogadni. 

A „Kolozsvári Közlönyé és „Prot. Egyházi- 

és Iskolai Lapok" t. szerkesztőin kivül, mint gyüj- 

tők, igéretekben készpénzben és pénz értékű ter- 

ményekben is a fennirt czélra szánt kegyes ado- 

mányokat elfogadják a Rikán belőli négy ref. 

egyház kerületek nt. esperesei, a Rikán belöli 

ref. szent közönség főgondnoka kilyéni méltóságos 

Székely Gergely és t. Révay Lajos ilyefalvi ev. ref. 

lelkész atyánkfiai. A begyülendő egész összeg pe- 

dig a sepsi ev. ref. egyházkerület r. zsinata felü- 

gyelete és ellenörkődése alatt fog rendeltetése he- 

lyére fordittatni. 

Időszakonként és véglegesen is nem mulasz- 

tandjuk el a t. cs. közönségnek sáfárkodásunkról 

a fennevezett lapok hasábjain nyilvánosan számot 

adni. 
A hivek részvéte, és Isten áldása kisérje jó 

szándékunkat ! 

Kelt a sepsi ev. ref. egyház kerületnek Sepsi- 

Szentgyörgyön, 1865 mart. 17-én tartott r. zsinata 

határozatából. 
kilyéni Székely Gergely főgondnok. 

Gödri Ferencz esperes. 
Benedek Áron főjegyző. 

Adakozás az erdélyi inségesek 
részére. 

1) Az erdélyi inségesek részére e hó 17-kén 

városunkban a redout-teremben tartott tánnczviga- 

lomból az összes bevétel 266 frt és egy arany, ki- 

adás volt 136 frt, tisztajövedelem 130 s egy arany, 
a mely összeget ifj. gróf Bethlen János és tanár 

Haller Károly, mint a rendező bizottmány tagjai, 
az inségügyi bizottmányhoz beadták. 

2) A k. fejérvári káptalan az erdélyi szüköl- 
ködők részére 200 o. é. frtot küldött be az inség- 

ügyi bizottmányhoz. 
3) Gyergyó-Szárhegy közönsége a közönség 

pénztárából 50 frtot, egyesek adakozásából 8 frtot, 

névszerint : Szabó Lajos lelkész 2 frt, Bartalics 

Ignácz 1 Frt, Csengő Lajos 1 frt, Miklósi Antal 1 

forint, Vákár Jakab 1 frt, ifj. Olá Tamás 1 forint, 

Ferencz Márton 1 frt. 
4) Abrudbányai törvényszék tagjai adakozá- 

sából, beküldve Boér elnök ur által, összesen 9 
forint 50 kr. 

5) Az erdővidéki olvasó egylet által Baróton 

rendezett szinielőadás tiszta jövedelmeképp báró 

Rauber Nándor ur beküldött 34 frt 43 krt. 
6) Abrudbányáról Széles Dénes bányász ur 

az ottaniak szives adakozásából beküldött 33 frtot. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Aranyosszén , april 138. 

Mióta az Aranyos folyó melletti havasi utvo- 
nal annyira elkészült, hogy azon szekérrel lehet 

járni, azóta gyakran fordul elő életveszély Várfal- 
vánál a vizen át, minthogy még sem komp, sem 

álló hid nincs azon. Közelebbről folyó hó 7-kén egy 
borzasztó jelenetnek voltunk tanui, ugyanis egy to- 

roczkói, Tordára menő szekér vassal és vas szer- 

számokkal megterhelten belefogott a gázlóba, hogy 

azon atjöjjön, azonban mély levén a viz és sebes, 
felforditotta a szekeret, a melyben egy férfi és egy 
nő ült. A derekon elszakadt szekeret jókora távol- 

ságra forgatta a viz a nélkül, hogy az ernyő alól 

a két szerencsétlen kitünhetett volna. Végre az er- 

nyő is leszakadván, a nő kilábadt a vizből, a kit 

is egy várfalvi fiatal ember férfias bátorsággal élet- 

mentesen hozott ki. A férfit pedig, a ki a hullá- 
mok közül szüntelen integetett kinyujtott kezével 
segély után, csak a parton kisérték valamely bá- 
tortalan bamészek Sinfalvánál még megállapodni 

töszzk a szerencsétlen az Aranyos közepén egy 

is réven, a hol azon biztatásra : álljon talpra és 
rgődjék ki a tulpartra, mert nem mély a viz, 

azt felelte : nem lehet, nincs erőm, mert össze va- 
gyok törve. S miután ezt kimondotta, mintegy álom- 
kólosan gyökentett, s ismét belefordulván a vizbe, 

töblé nem volt látható. Ma — tehát hat nap mulva 

— fogták ki Polyánnál. A szekér részeit is kifog- 
dosták, a lovak is kigázoltak a szekér első részé- 
vel, de a vasnemü aláfeneklödött. Ha már ezen 
havasi utvonal készen van annyira , hogy azon sze- 
kérrel járhatni, a legsietőbben épitendő lenne egy 
álló hid az Aranyos vizére, hogy több ily életve- 
szély ne forduljon elő. Ezt azonban - reméljük — 
a f. kir. kormányszék magas figyelmére meltatja. 
Moudják, hogy a napokban a tordai hidnál egy 
polgárnak igen bhecses két kanczáját és szekerét 

söpörte le az ár, és Egerbegyen két ifjn veszett is- 
mét az Aranyos vizében. A martiusi hónak szomoru 

nyomai maradtak hátra, mert az őszi vetésből a 
rozs majd mindenütt kiveszett miatta. t.l. 

Különfélék. 
— Báró Vay Béláné, született gróf Teleki 

Sofia, a jóban mindig előlmenő borsodmegyeiek 

részéről 1,000 forintot o. é. küldött id. gróf Teleki 

Domokosnénak, mint a kolozsvári „Nőegyleté el- 

nökének az erdélyi inségesek közt leendő kiosztás 
végett, mely kiosztás végbementéről a tisztelt kö- 

zönség később fog értesittetni. 

— Fel vagyunk kérve a következő észrevé- 
telek közreadására : „A telekkönyv behozatala czél- 
jából szükségesnek látja a kolozsvári tisztelt nemes 

communitás, a bel- és külvárosi telkek fölmérését. 
Ám legyen szükséges; de e határozatát a t. com- 
munitás minden számitás nélkül elsiette, nem vetve 
számot, hogy sokaknak azon[]ölek a belvárosban 

1 krajczárjával, és a külvárosba 1/, krajczárjával 
való kifizetése mennyi könyhullatásába kerülhet, de 
talán még a nemes város hátrányára is, mert a 
város a mérnökét azért fizeti, hogy a városnak 
szolgáljon, de engedelmet kérve, ha ezen felmérés, 

talán nem a tisztelt város mérnökének kötelessége, 

azon esetben egy kis hirdetés utján árlejtés mel- 

lett kellett volna a nép javára atyai gondoskodás- 
sal eszközölni a felméretést. A mostani számitás 

1 szerint a városnak hat héten át bevégezhető felmé- 
rése több ezer forintba kerül, holott e költség any- 

nyival kikerülhetőbb, mert már hitelesen többször 

felméretett városunk. Sok szegény gazda egy pár 
fazék tejjel táplálja a házát, abból fizeti az adóját, 

és ezért a kis felmérésért, minden hold földje után 

a belvárosban fizessen 16 forintot o. é, a külvá- 

rosban pedig 1 hold után fizessen 8 o. é. frt? és 
éppen most, a midőn a pénzszüke oly nagy, hogy 
a mezőségen, sőt a szomszédos Monostor helység- 

ben is a földnek holdját 16 -18 frtért örökre meg- 
vásárolhatni. Egyébiránt az állodalmak, intézetek, s 

más testületek árcsökkentés utján intézik el az ily 

teendőket, s a communitás is tehetné azt, annyi- 

val inkább most, midőn Erdély inséggel küzd, s 

ennek sulyát Kolozsvár is érzi. Kolozsvártt martius 

13 kán 1865. Hutter József. 

. A közelebbről tartott redounti bál ha nem 
is dicsekedhetett nagy közönséggel, de a jelen vol- 

tak annál kényelmesebb s fesztelenebbül mulathat- 

tak. A bál házi assszonya, mint emlitettük már, a 

köztiszteletben álló gr. Teleki Domokosné volt. A 
rendezők kimutatását lapunk legközelebbi száma 
hozza. 

A lapunkban is emlitett japáni selyem- 

hernyótojásokról irja az „E. Hetilap" : A kir. fő- 

kormányszék, azon ötletböől, hogy a franczia és 

olasz eredetü mag európaszerte megromlott és a 

selyem-hernyótojás fajai közt a japáni legegészsé- 
gesbnek constatáltatott, az irt bajon segitendő 600 

forintot küldött erdélyi alkorlátnok, b. Reichenstein 

ö excájához, oly kéréssel, hogy ez összegen az er- 

délyi selyemtenyésztés emelésére szükséges 112 lat 
japáni magot beszerezni méltóztatnék. Ő excája a 

kérés gyors teljesitése körül oly hazafias buzgalmat 

fejtett ki, miszerint a kir. főkormányszék ez iránti 
köszönetét – mint halljuk - külön iratban nyilvá- 

nitotta. A kir. főkormányszék a mondott 112 latból 

az országos gazdasági egylethez 80 latot, a szász 

gazdasági egylethez 32 latot küldött oly utasitással, 
hogy a 80 lat következőkép osztassék el : Kolozs- 

vár 25, Zsibó és környéke 12, Szamos-Ujvár 15, 
Enyed és környéke 8, Kökös 5, Banitza 5, Ger- 

nyeszeg 10, egyebütti szükségletre 10; a 32 lat 

meg következöleg: Segesvár és környéke 12, Brassó 

10, Szeben 10. A részeltetendők jövő öszszel kö- 
telesek a szaporodó magból annyit visszatériteni, a 

mennyit most kaptak, a végre, hogy a kir. főkor- 
mányszék az ilyetén képeni kiosztást az idén nem 
részesültek közt jövőben is folytathassa. Egyszer- 
smind a kir. főkormányszék Thierry Vilmos isme- 
retes selymészt az ujabb kezelés betanulása végett 

a külföldi nevezetesebb selymészeti üzletekhez kül- 
dötte, honnan ö még e hó végével megérkezvén, 
szerzett ismereteit az illetők hasznukra fordithatják. 

,*, Tordáról irják, hogy a nőrgylet az éven- 
ként megtartani szokott május 1-sői bálra az idén 
is készül, mely sorsjegyekkel lesz összekötve. A 

jövedelem a szükölködők és az egylet könyvtára 
javára fog fordittatni. 

*, Megjelent és beküldetett szerkesztőségünk- 
hez helybeli főegyházi káplán ifj. Simon Endré- 
nek nagypénteken a helybeli plebániai templomban 
tartott pEgynázi beszéd"-e 
,Herm, Ztg" jelenti : Mint halljuk, császár 

ő Felsége vetőmag vásárlása végett a szükséget 

szenvedő erdélyiek számára az erdélyi kormány- 

szék elnöke gr. Crnneville által 80,000 frtnyi
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hitel megnyitását legkegyelmesebben engedélyezni 

méltóztatott. 

Marosszékről Ny.-Szeredából, a hol, mint 

említettük, olvasókör alakult a következő érdekes 

közlést veszszük : Alig villant meg egy Ny. Szere- 

dába állitandó olvasó kör eszméje, a vidéki részvét 

odavitte, hogy valósulása csak a felsőbb engedélyre 

vár. Ennél örvendetesebb jelenet az , hogy az alap
- 

szabályok megkészitésével foglalkozó vidéki értel- 

miséget Ny.Szereda székely földész lako- 

gai egy ajánlattal Jepték meg, mely szerint a cs
ak 

pár évvel ez előtt épült csinos épületjét a község- 

nek, s azon felül 930 forintról szóló kötelezvényt, 

oly kéréssel ajánlának fel, hogy a vidéki értelmi- 

ség velek kezet fogva, törekedjék egy oly alapot 

állitani, mely egy Ny. Szeredába felállitandó isko- 

lának megfelelő legyen, s egyszersmind nyilváni- 

ták, hogy ök egyénileg is kivánják áldozatukat 

meghozni e czélra, s éppen ez alkalommal posta- 

mester Vass Zsigmond ur ajánlá éle
téig 200 ft é/o0 

kamatját. A jelen volt vidékiek ezen korszerü aján 

latnak üdvös voltát felfogva, hat tagot jelöltek ki, 

a kik a Ny. Szeredából választott hat taggal e
gyet- 

értve e czél elérésére működjenek. A kijelölt 12 

személyből álló bizottmány mult hó 28-dikán Ny.- 

Szeredába összjövén, 1) kijelölte azon forrásokat, 

melyekből a ezél kivitelére segélyt remélt. 2) In- 

lézkedett azon lépések megtétele felől, melyek a 

czél kivitelére nézve szükségesek. 
Minő előmenetel- 

lel fog ez ügy haladni, arról időnkin
t értesitendem 

az olvasó közönséget. Egy ügybarát. 

,*, Mult hó 31 én hozatott Lembergbe katonai 

kisérettel Kobilanszky kath. lelkész Pujla helység- 

ből, a stryji kerületben, s a cs. k. katonai törvény- 

széknek adatott át. Két pujlai paraszt fel
adása kö- 

vetkeztében fogták el, mely szerint Kobilanszky a 

templomban tartott prédikátioja alkalmával a népet 

jogszerű urai elleni hütlenségre és a schisma fel 

vételére akarta csábitani. A lelkész ő1 
éves. A vád 

felségárulás; a haditörvényszék visszautasitá azon 

kérelmét, hogy magát szabad lábon védelm
ezhesse. 

*, Miot a „Hortobágy" jelenti: a debreczen
i 

állandó szinház igazgatói állomását, hat pályázó 

közül Reszler István nyerte meg. A javára biz- 

tositott előnyök —- mint értesül: — ingy
en szinház, 

ingyen világitás és hatvan öl fa, ingyen b
eszállitva. 

,*, Nem szabad Schmerlinget utánozni. Mint 

a „B. H.4 irja: Ascker a bécsi Carl-szinház tagja 

rendőrségileg feleletre vonatott, mivel a ,Haus Rohr- 

mann* czimű vigjátékban Sechmerling államminis- 

tert utánozta maszkirozás, mozdulatok stb. által, s 

e hasonlatot a harmadik fölvonásban még inkább 

kiemelte azáltal, hogy az osztrák hivatalnoki eg
yen- 

rubáboz egészen hasonló costume-ben jelent meg 

és a darabnak politikai szinezetet adott. Ascher ur 

ugyan igyekezett azt bizonyitni, hogy neki nem volt 

szándéka Schmerling ministert utánozni s a darab- 

nak politikai értelmezést adni, arra is bivatkozott, 

hogy az egyenruba, melyben megjelent, szinére néz- 

ve különbözik az osztrák hivatalnoki egyenruhától; 

de mentségei nem fogadtattak el, s nyolcz napi 

fogságra itéltetett. 

,*, A porta elhatározta, hogy Said basa, 

jelenlegi aleppoi katonai parancsnok vezérlet
e alatt, 

15,000 embernyi expeditiot küld ki, hogy az Anti- 

Taurus hegyi nép törzseit meghóditsa. E hadválla- 

lat első csapatosztálya Alexadretteben már hajóra 

szállt. 

,*. Peruban forradalom tört ki. Az aredguipai 

főnök kinyilatkoztatta, hogy Pezet tbk a Spanyol- 

országgal kötött szerződés következtében megszünt
 

az állam feje lenni. Ylo, Arica, Moduedua, Tacua, 

városok a mozgalomboz csatlakoztak. 

,*, A mexicoi kormány már több enrópai 

udvaroknál levő követét visszahivta. Legujabban 

Murpby, a bécsi követ lőn visszahiva. E meglepő 

intézkedést részint a mexicoi kormánynak az egy- 

házi kérdésben elfoglalt álláspontjából magyará
zzák 

ki, részint a miramari családi szerződés ügyével 

hozzák kapcsolatban. Murpby urnak jelesen rég 

meg lett volna hagyva, hogy e családi szerződés 

ellen Miksa császár részéről tiltakozási okmányt 

adjon át az osztrák külügyministernek, de Mensdorff 

gróf határozottan kijelenté, hogy ezen lépés után 

azonnal ki fogják adni a mexicoi követnek útlevelét. 

(Nyilvános köszönet.) A vallásfele- 

kezetességen felülemelkedett gróf Haller Klára ö 

nmlisga korán elhunyt szépreményü Miklós fia em- 

lékére szegény egyházunkat egypár sajátkezüleg 

készitett, és a maga nemében remek urasztalára 

való keszkenővel megajándékozni méltóztatott. Miért 

is fogadja nagylelkü grófné! vallásom és egyházam 

nevében hálás köszönetemet ezen szavakban : felejt- 

hetetlen gyermeke feletti mély fájdalmát enyhitse 

és kárpótolja a gondviselés élő gyermekeiben. 

Erzsébethváros, april 19. 1865. 

Boér Elek, ev. ref. pap. 

(Nyilatkoz at.) Az „Erd
élyi Hetilapt-ba 

„Bekecsalji székely aláirása alatt a mult hóban 

megjelent a marosszéki bpirtokosok közös havasát, 

s annak kezelő választmányát nem legkedvezőbben 

érintő czikk felől azon hir terjedett el, mintha az 

érintett ezikket én küldöttem volna az emlitett lap- 

nak. Ezennel kinyilatkoztatom, hogy én a nevezett 

„Heti lapbat soha semmi nemü czikket nem kül- 

döttem, s küldeni sem fogok, ugy azt is kijelen- 

tem, hogy én csak olyan közlést teszek, a mely- 

nek aláirni saját nevemet nincs okom elmulaszta
ni, 

kérem hát az ily hirkovácsokat, hogy ha az emli- 
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tett czikkből valami érdemet hisznek, az iróra há- 

romolni, azt, ha a valódi tulajdonost föl nem fedez- 

tehik tartsák meg magoknak, mert én ahoz semmi 

igényt nem tarthatok. Torboszló apr. 15. 1865. 

Bereczki Sándor. 

Politikai hirek. 
Francziaország. Páris, apr. 15. számos 

aláirással ellátott petitió nyujtatott be a senatushoz, 

mely az államrendet veszélyeztető ,jezsuiták* ki- 
utasitását kérelmezi, a közerkölcsiség és közbizton- 

ság érdekében, - miután a szt atyák nem csak 

örökségeket halásznak s ártalmas tanokat hirdetnek, 

de az alkotmány ellenségei képpen lépnek fel min- 

denütt. 

A franczia sergek már is odahagyták Viterbot, 
állitólag mert a lakosság nem rokonszenvez velök. 

jeszélik, hogy ha valami rendetlenség adná elő 

magát, az olasz csapatok sietni fognak a pápai 

tekintély fentartására megszállani Viterbot. Ily mó- 

don több határszéli város megszállása várható. Az 

olasz csapatok már is vadászatot tartanak a brigan- 

tikra, a római területen. 

Páris, apr. 17. A mai „Moniteur" szerint a 

császár a feliratot átnyujtó küldöttségnek követke- 

zöleg válaszolt : 

Köszönetet mond azon szilárdságért, melyet 
az állambatalmak egyensulyát fentartó alaptörvé- 

nyek védelmében tanusitottak. Az ország köszönet- 

tel viseltetik érte. A jelen kormány alatt ennek 

élete kifejlődik; látja, hogy a közigazgatási nehéz- 

segek mindinkább tünedeznek, hogy a haladás biz- 

tositva, s a biztonság garantirozva van. A válasz- 

tási mozgalomban, a szószék viszhangjában, s a 

sajtóban érzi az ország, hogy szabad. Távol attól, 

hogy a fát megdönteni akarnák, mely ily jó gyü- 

mölcsöt terem, a munkás tömeg, a vagyonos osz- 

tályok, s azok, kik emlékeznek, hallanak s olvas- 

vasnak, inkább tartanak a szabadság, mint a ha- 

talom visszaéléseitől. 
„Folytassák önök az egyén erkölcsi s anyagi 

javitására czélzó munkálataikat; szélesbitsék a köz- 

ség s megyék hatáskörét, a nélkül, hogy mindent 

átváltoztatnának. Hordjunk mindennap uj követ az 
épülethez. Ennek alapja széles, s nem emelkedhe- 

tik tulságos magasságra.6 
Richmond bevétele roppant hatást tett Pá- 

risban. Azt állitják, hogy Dronyn de Lhonys uj 

ntasitásokat küldött a washingtoni franczia követnek. 

Méntholon felszólittatik, hogy kövesse a kijelölt 

eszélyes politikát, s tartózkodjék minden oly lépés- 

töl, mely az egyesült államok kormányát eltávolit- 

hatná a non interventio rendszerétől, mely győzel- 

mének következménye látszik lenni. Algiri lapok a 

császár elfogadására tett előkészületekről szólnak. 

A császár Oranban fog kikötni, meglátogatandja 

Algirt és Philippevill-t, s aztán Abd-el-Kader kisé- 

retében Constantine tartományt fogja beutazni. A 

szakács, kinek kötelessége volt minden a császár 

elé tett ételt megizlelni, rögtön meghalt. 

Olaszország. A ,Sürgönyű-nek irják Turin- 

ból : „Tegnap érkeztem vissza a Monte-Cenisio 

(hegy) átfúrása tetthelyéről, melyen már 5 év óta 

több miet 2000 munkás dolgozik és melyre már 

több millió frank költetett; ez a vasutvonal, mely 

Olaszországot Francziaországgal összekötendi, a 

legnagyobb érdekkel bir a két országra, kereske- 

dési és politikai szempontból. - Miután mintegy 20 

perczig egy mozdony a legnagyobb sötétségben 

előrevont bennünket, egyszerre mintha egy tündér- 

várban találtuk volna magunkat; nagy gázvilágitás 

mellett négy gőzgép több száz munkás segitségé 

vel a kövek törésével és elmozditásával foglalkozott, 

mások a kocsikra hányták, s ismét mások boltoza- 

tokat épitettek; leirhatlan azon benyomás, melyet 

a kiváncsi látogató lelkére ezen látvány gyakorol; 

több ezer ölnyire a begy gyomrában, a roppant 

készületek, gépek és a nagy robaj, mely ott zárt 

helyen megkettőztetik, az igazgatók és a gépek 

fütyölése, szóval az egész rendkivüli. A munka 

felügyelésével megbizott mérnökök állitása szerint 

egy év mulva már megnyittathatik ezen uj vonal 

a közhasználatra; eddigelő 2400 öl hosszuságra 

van kifurva az Olaszország felöli oldalról, a fran- 

czia részről körülbelől épp annyit lehet számitani ; 

az egész alagut hossza mintegy 5000 ölre számit- 

tatik, mely a világon még eddig a leghosszabb 

leend; a hegy legmagasabb csúcsa T000 láb; az 

alagut közepén egy kis állomás fog épittetni távirdai 

hivatallal és az egész alagut hossza gázvilágitást 

nyerend; a turin-párisi utazást 10 órával röviditendi 

meg, mert mig eddig Turinból 42 órán keresztül 

Susánál bérkocsiba ülve rettentő hegylánczokat 

kellett egy éjen és egy félnapon át mászkálni : 

ezután 32 óra alatt legkényelmesebben Párisba ér- 

kezendik az utazó.* ; 

A távirat egy nagyobbszerü összeütközésről 

értesit a francziák és a brigansok között, mely 

római területén ment végbe; 40 brigans fogatott 

volna el; több halott van mindkét részről. 

A pápai kormány toborzási hivatalokattállitott 

fel, melyekben ő évi szolgálatra 50 scudi felpénz 

fizettetik, még pedig fele részben mindjárt, fele 

részben pedig a szolgálati idő letelte után. A cam- 

pagnai és a latiumi városokbeli ifjak, a jelenté- 

keny felpénz által vonzatva seregesen jelentik ma- 

gokat. A szándék az, hogy a külföld igénybe vé- 

fele nélkül 4-5000 fönyi sereg belföldiekből 

kerüljön ki. A Farnese palotában nagyon kedve- 

zötlen benyomást szült. Mira megszökése, a ki a 

bourbon-bizottmány lelke volt, és sok titok birtoká- 

ban van. Ugyanott több komoly tanácskozmány 

tartatott, melyek azonban az ugynevezett constitu- 

tionalis és absolutistikus pártok egyenetlensége miatt 

nem vezettek eredményre. 

Németország. A porosz bekeblezési vágyak 

mind inkább kibontakoznak a közös birtoklás lep- 

léből, s legelőbb is egy erös porosz tengeri hata- 

lom megalapitására látszanak irányulni. Már a többi 

európai hatalmak is szemügyre kezdik venni Bis- 

mark tevékenységét. A „Con. Öst. Ztg.2 erre vo- 
natkozólag igy ir egyik közelebbi számában : „Kö- 

szönet azon politikának , melyet Poroszország a her- 

czegségek kérdésében követ; a külföld is kezd ed- 

digi tartózkodó állásából kilépni. Már is jelentik, 

miszerint Francziaország s Anglia az 1852-ki lon- 

doni szerződés négy nem-német aláirónak az Elbe- 

herczegségek kérdésébeni közös eljárás végetti egye- 

sitését czélba vették. E szerint a herezegségek kér- 
désének európaivá válása küszöbön állna.4 Berlin- 

ben már kezdik átlátni, mikép a beécsi kabinet nem 

igen fog oly nagy engedékenységet tanusitani, a 

mint kezdetben hitték, és azon alternativába estek, 

hogy vagy felhagyjanak az eredeti tervvel, vagy 

uj szövetségtárs támogatása által erősitsék magukat; 

ugy látszik, hogy Bismark ez utóbbira fogja ma- 

gát elhatározni. - Az uj szövetségtárs senki más, 

mint maga a porosz közvélemény. 

Altona, apr. 18. Zedlitz, porosz biztos egy 

apr. 3-ról kelt iratban közlé az országkormánynyal, 

hogy a kelettengeri porosz tengerészeti állomás 

Danzigból Kielbe fog áthelyeztetni; hogy az illető 

helyiségek Friedrichsort- és Holtenauban e végből 

kiüritendök lesznek. A biztos megkeresi az ország- 

kormányt, hogy ez ügyben segédkezzék. - Az 

országkormány 8-kán megkeresé a kieli helyható- 

ságot, hogy a tengerészeti hatóság kivánalmait le- 

hetőleg teljesitse; szükség esetében Sehleswigbe je- 

lentést tegyen. Az északi tengeri osztrák hajóhad 

rendeletet vett, hogy magát készen tartsa, eshető- 

leg osztrák hajók fognának a kieli kikötőben állo- 

mást foglalni. 
Berlin, april 17. Augustenburg herezeg, 

(Frigyes bg atyja) Berlinbe érkezett és Schleswig- 

Holsteinba szávdékozik menni, s ujonnan kijavitott 

nierstedti kastélyába költözik. Kronstadtból jött le- 

velek jelentik, hogy parancs érkezett a hajóhad 

gyorsabb felszerelésére, a mi különben csak a ju- 

liusi gyakorlatok idejére történt volna. Sebastopol, 

Smertseh, Petropawlowsk és Kreml fregatok, már 

e héten megkezdik kirándulásaikat a balti tengerre. 

Spanyolország. A ,„Wiener Abendpost 

irja a spanyol viszonyokról: „Az eddigi események 

csak első jelei azon mozgalomnak, a mely nem 

csak a fővárosban, hanem az országon még nagyobb 

mérvben vön erőt, és melynek következményei még 

most be sem láthatók. Ugy tetszik, hogy az alkot- 

mányos és bensőleg biztositott állapotok utjába is- 

mét komoly akadályok készülnek gördülni. 

Amerika. New-Yorkból. Az északiak apr. 

3.diki fényes gyözelmét megelőző hadmozdulatokról 

részletes tudósitásaink érkeznek. Grant seregének 

általános mozdulata szerdán kezdetett meg, a 
gya- 

logság Hotcher s River felé, és Sheridan a déli 

vasut elvágása végett nyomulván elő. Másrészről 

Thomas dél-nyugat felől Lynchburg felé nyomul 

elő. Az unionistáknak Mobili elleni mozdulata 
mart. 

18 kán kezdődött. A legutóbbi napokban elterjedt 

béke-hirek nem valósultak. Grant serege 
s a con- 

foederáltak közt csatát vártak. Csütörtökön ágyuzás 

hallatszott, azonban azt hiszik, hogy a hadmüvele- 

tek az eső által félbeszakasztattak. Sherman serege 

még nyugszik. Azt hiszik, hogy Sherman Weldon 

felé fog indulni. Mobiléből érkezett sürgönyök sze- 

rint, a 21-kén Novy-Core közelében kiszállott unio- 

nista dandár először a confoederált haderőnek egy 

részét 4 mértföldnyire elüzé, azonban a confoede- 

ráltak erösbitéseket nyervén, az unionisták veszte- 

ség nélkül visszavonultak. Mobile, mint mondják, 

6 hónapi ostromra van ellátva készletekkel. Az an- 

gol és spanyol követek Sevardot elkisérték City- 

Pointba. 
Lee serege a csata elött 80,000 emberre ment, 

az april 3-diki gyözelem által felét veszté e sereg- 

nek halottak , sebesültek- és foglyokban. Valószinü, 

hogy ismét csatára kényszerittetik, a mely sergét 

egészen szét fogja szórni. Komoly ellenállás a dé- 

liek részéről alig képzelhető, legfőlebb apró csatá- 

rozásokat folytathatnak a Délt megszálló északi se- 

reg ellen. 

New-York, april ő Richmond egy borzasztó, 

véres, három napig tartott harez után elesett. Grant 

balszárnya a Claiborn-Channeen a South Lide-vasut 

felé nyomult elő. Lee itt majdnem egész hadseregét 

öszpontositá, hogy Grant előrenyomulását megaka- 

dályozza. A harez april 1-sején kezdődött s 3 kán 

végződött. Grant Leet egyik erőditett állásból a 

másikba vetette, s harmadnapra teljes veresége esz- 

közöltetett, mely Lee-re nézve 40,000 embernyi 

általános veszteséggel végzödött. 

Meade tábornok centruma, 

Leevel hevesen folyt, Petersburg ellen rohamot 

intézett, s azt már akkor be is vette, mig Grant 

Leevel véres tusában volt. A James folyanm mel 

mig a harcz 

a James folyón fölfelé Richmond felé törekedtek, 

mó 

léki csapatok s a Farragut és Portel alatti flották 

Darling erödöt örségével együtt elfoglalták, s az l 

egyesültek pánezélos hajóit elüzték, melyek közül 
többnek feneke átfuratoit A többiek Semmes által 

légbe röpittettek, ki is erre futásnak eredt. 
Lee hadserege maradványával, mely mintegy 

20,000 emberből áll, megkisérli Lynehburg felé 
visszavonulni, s hihetőleg meg fogja kisérleni, hogy 
Észak-Karolinába Dauville felé menekülhessen, hbogy 
ha lehető, Johnston-nal egyesülhessen. Thomas 

és Sheridan lovasságának feladata, öt ebben 
hbátráltatni. Grant tábornok szorosan Lee háta 

mögött van s bizonynyal várható, hogy Lee badse- 
regéből egy embert sem fog megmenteni. 

A szövetségi hadsereg vesztesége 7-8000 
ember halottak és sebesültekben. Lee vesztesége 
oly colossalis természetü, hogy alig lehet annak 
nagyságát még most meghatározni. Egy bizonyos, 

hogy vesztesége egyedül halottak- és sebesültekben 
legkevesebb 15,000 före rug s 25,000-re foglyok- 
ban. A pusztitás s rombolás a harczmezőn leirha- 
tatlan. Mindkét rész oly elkeseredetten s kitartólag 
harczolt, melyet toll le nem irhat. Grant hadve- 
zéri tehetsége s a szövetségi hadsereg bátorsága 

tették a kitörést. Lee csapatai leginkább sánczok 
és futóárkok által fedeztettek. A szövetségi csapa- 
tok szuronyszegezve rohantak rájuk. : 

Jefferson Dawis és kormánya Lynchburgba 
menekült. Elfogatásukat reménylik. 

Shermán tábornok Lee veresége után azonnal 
Saleigh felé nyomult elő, hogy Johnstont megtá- 
madja. Utóbbinak legyőzése a háboru végét képe- 

zendi. 

Riehmondban és Petersburgban nagy hadi- 
készlet zsákmányoltatott. A harcztéren s a nevezett 
városokban zsákmányolt ágyuk száma 200-nál nem 
kevesebb. atal 

April 14-kén Anderson tábornok által nagy 
ünnepélyességgel ugyanazon csillagos zászló fog 

Sümter-erődre ismét kitüzetni, mely négy évvel 
ezzelőtt, april 14 kén ezen tiszt által levétetett, hogy 
az erődöt a rebeliseknek átadja. 

Az ellen forradalmak minden déli államban 
végtelen dimensiokat vesznek. Nehány hét alatt a 

Dél teljesen le fog gyözetni. , 

Ujabb. Madrid, apr. 10 Tegnap és 
ma jelentékeny zavargások fordultak elő, a 
fütyölés és piszegés közt lehete hallani e 
kiáltásokat is: Le a ministeriummal! 
Narvaeznek! Éljen Prim! A katonai erő ki- 
méletlenül beavatkozott, lovasság, gyalogság 
tüzelt a fegyvertelen tömegre; több halott és 
73 sebesült van a nép részén, kik közt nök 
és gyermekek is Egy éji zene, melyet a 
tanuló ifjuság akart az elmozditott szabad- 
elvü egyetemi rector tiszteletére adni, a kar- 
hatalom által lön megakadályozva s igy tá 
madt e tüntetés, melyből a kormány kevés 
eszélylyel véres drámát csinált. Mintegy 100 
egyén befogatott. A rendőrség is varsói durva- 
sággal járt el, s állitólag még nagyobb sze- 
rencsétlenség lett azáltal elkerülve, hogy 
midőn egy tiszt éppen egy sürü embertömegre 
akart tüzeltetni, egy pap rohant a katonák 
és polgárok közé, s hathatós szavaival meg- 
akadályozta a fegyverek elsütését. 

=Madrid, april 12. A béke már 
helyre van állitva, s ma estve csak jelen- 
téktelen csoportosulás fordult elő, melyet egy 
egyes egyén kiáltozása és elfogatása idézett 
elő. A kormány terjedelmes biztossági rend- 
szabályokhoz nyult, és Madridban és Madrid 
körül 40,000 ember van öszpontositva. 

- Milano, april 18. Vegezzi 
vetnek nehány nap előtt jelentett római utja 
valósul. Elindulása előtt kihallgattatáson volt 
a királynál. Az ntazás czélját hir szerint a 
pápai adósság képezné, melynek Olaszország 
által történendő részbeni átvételét, a sep 
beri egyesség köti ki. sénynorik 

= Nevwyork, april 8. Sheridan egyre 
üldözi Leet. Burkesville mellett megverte; 
Sheridan azt hitte, hogy Lee capitulálni fog. 
Shermann folytatta hadutját; april 1-én Mo- ! 
bile megtámadtatott. A ,Newyork-Heraldá 
jelenti, hogy Campbell békealkudozást 
dett Lincolnnal. 

— Berlin, april 18. Ma 

a mult évben végbevitt haditettek 
tésére állitandó nemzeti emlék ala, 
nepélyes letétele: A király tizenkét óra ui 
ment, az ünnepélyesen feldiszitett hársfas 
rok alatt, a nagyszámu közönség élj 
kiséretében a király térre. A király 
tekor a csapatok tisztelegtek. 

Thielen tábori prépost 
avató beszédet. A királ 
e szavakkal kisérte: , 
lékül, az élőknek 

szerkesztő D 
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A t. cz. nagyérdemü közönség megelégedésével öt év olta kezelt, és 
jeleneen megnagyitott vászon és kész fehérnémü kereskedésün- 
ket közelebbről egy megalapitott hitelü házzal létre jött összeköttetésünk- 

nél fogva mindennemü viasszos – butor behuzásra igen czélszerüen 
használt -angolbőr ésparquette vászonnalnagy választékban gyarapit- 
ván, van szerencsénk jól berendezett raktárunkat a t. ez. nagyérdemüű kö- 

zönség eddigi tapasztalt szives pártfogásába ajánlani. 
Kolozsvártt, aprilis 13. 1865. Duha és Tamási. 

(89) (5-12) 

CzZELE JOZSEN Hrassobapna 

vegytani gyúfa-gyárát 
az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva a technikhában 
tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek feláljitásával azon 
szerencsés állásban van, hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- 
mányát, a még eddig nem létezett jutányos árban a t. cz. nagy és 
kis kereskedő urak figyelmébe ajánlja. 

TS Arjegyzékek kivánsága bérmentesen elküldetnek. = 

[/ 

STEHAOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 
tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Erdely magyfejedelenmmségédpen 
érvényben levő peres és perenkivüli 

y s 

Eljárásra 
vonatkozó szükségesb 

AENMDELETEK 
GYÜJTEMENYE. Ára 1 frt 60 kr. 

Tartalom: 
I. Császári nyiltparancs 1853 diki május 29-ről, (kiható az erdélyi nagy- 

fejedelemségre) , mely által ezen koronaországban a fekvő javakhozi tulajdon jog 
szerzését és gyakorlását, ezen javak terhelését és elzálogitását, az eddigi örökö- 
désből s az ország néhány részeiben fönnállott ösiségből keletkező jogviszonyokat 
tárgyazó eddigi törvényes rendeletek és intézmények megváltoztatnak. 

II. Császári nyiltparancs 1853 iki julius 3-ról (kiható Erdélyre), mely által ezen 
nagyfejedelemség számára a biróságok polgári jogügyekbeni hatásköre és 

illetősége iránt egy uj szabály (törvényhatósági rendszabály) bocsáttatik ki, s el- 
határoztatik, miszerint azon különösenkihirdetendő naptól kezdve, melyen ezen ko- 
ronaországban az ujraszervezendő járási hivatalok s a többi birói hatóságok mükö- 
désöket megkezdendik, minden ottani birói hatóságok a polgári jogyügyekbeni 
törvényhatóságot ezen törvény szabályai szerint gyakorlandják. 

ÍII. Rendelete az igazságügy-miniszteriumnak 1853-diki julius 18-án, 
(kiható Magyar-, Horváth- Tótországra, a Szerbvajdaságra s a Temesi bánságra és 

az Erdélyi nagyfejedelemségre), mely által ezen koronaországok számára egy ideigle- 
nes csődrendtartás hozatik be, s 1853-iki september 1-jétöl kezdve hatályba léptetik. 
V. Rendelete az igazságügyi- és kereskedelmi minisztereknek 
1859. junius 15-ről, (kiható a birodalom egész területére, a katonai határőrséget ki- 
véve,) mely által a bejegyzett üzérek fizetés megszüntetéseinél tartandókiegyezke- 
dési eljárás tárgyában 1859. május 18.kán kelt rendelet (birod, törv. lap 00. sz.) 
alkalmazása kiterjesztetik. 
( Rendeiete a bel- és igazságügyi miniszteriumok nak 1858. dec 

17-ről, (kiható Magyar-, Horváth- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 
ra és Erdélyre,) a bérleti szerződésből keletkező perlekedéseknél átalában, 

továbbá a haszonbérbe vagy bérbe vett ingatlan avvagy törvényileg ingatlanoknak 
nyilvánitott dolgok, nem különben a hajómalmok vagy hajókon fölállitott egyéb épit- 

fölmondásánál és visszabocsátásánál követendő birósági eljárás tárgyában. 
sászári nyiltparancs 1858-diki februárius T-ről, az 1855. május 21- 

jegyzői rendtartásnak (birod törv. lap 94, sz.) Galicziában, a Krakói 
nagyherczegségben s Bukovinában, továbbá Magyar , Horvát, Tótországban, Er- 

ben s a Szerbvajdaságban és Temesibánságbani behozatala iránt. 
Rendelete az igazságügyi miniszteriumnak, kelt 1858. febr. 16- 

ató Magyar, Horvát- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 
és az Erdélyi nagyfejedelemségre), azon követelések behajtása végetti eljá- 

ában, melyek jegyzői iromány által vannak bizonyitva: 
Ville Császári nyiltparancs 1853-diki oktober 10-kéről,kiható az Erdélyi 

égre), melylyel ezen koronaországra nézve egy uj ügyvédi rend- 

és 1854. január 1-jétől fogva hatályba léptetik, 

Deánk Feremez Neggumjzadom mumkjn: 

Kszrevételek Lustka ndl Venezel munkájára; „das ungarisch- 

östereichische Statsrechtt a magyar közjóg történelmének szempontjából. 
áÁra 2 fr-- 

nös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 6 évfolyam, ára - 25 kr. 
A magyar nép naptára 1865. sokféle hasznos és mulattató olvas- 

mánynyal ellátva, szerkeszti Tatár Péter, ára — 30 kr. 
István bácsi naptára 1865 évre szerkeszti Májer István füzve csak 50 kr. 
Protestáns képes naptár 1865. évre, szerkeszti Ballagi Mór. tanár 

Bolti ára — 50 kr. 
Bolondmiska naptára 1865-re számos eredeti fametszettel ára – 80 kr. 
Magyar gazdasszonyok náptára 1865. évre, gazdasszonyok és leen- 

dő gazdasszonyok számára, sokféle érdekes és mulattató olvasmánynyal 

ellátva, szerkeszti Medve Imre. ára - 80 kr. 
Falusi gazda naptára 1865. évre, földbirtokosok, kertészek, lelkészek, 

iskolatanitók és gazdatiszteknek ajálva, szerkeszti Dr. Fark as Mihály, 
földbirtokos ára - 80 kr. 

Családi naptár 1865 köz. évre. 8-ik évi folyam, ára - 80 kr. 
Kolozsvári nagy náptár 1865-ik évre, szerkesztette K. Papp Miklós. 

(egy szinezett körajzzal) ára 1 frt. — 

TARTAROFF HERCZEGNŐ vagy a CZÁRNO LEANYA. 
Történeti regény két kötetsen. Irta Mühlbach Luiza, forditotta B. 

Ára E forint. 
E nemcsak történeti hüséggel, de folytonos érdekességgel irott mű egyik 
legjelesbje a hazánkban is kedvesen ismert irónőnek. Minden sorából az 

akkori orosz udvar hű tanulmányozása tünik ki, s minden lapja – az 
eleven irmodort nem is emlitve — a legfeszültebb kiváncsot gerjeszti fel, 
mig az újan meg újan feltünő eredeti alakok a legvalódibb műélvet nyujt- 
ják az olvasónak. 

Taartalonmu. 
Első kötet: Dolgorucki Natalie grófné. Münnich gróf. Osztermann gróf. Az 

összeesküvés éje. Meghiusult remények. Leopoldowna Anna kormányzónő. A kegyencz- 
nő. Erzsébet herczegnő. Összeesküvés. Az intés. A báléj. A rajz. Az összeesküvés 
éje. Az ártatlanok álma. A jutalom napja. Büntetések A czárnő udvara. Lapuschkin 
Eleonora. Az esküvő. Képek és jelenetek. A czárnő halála. 

Második kötet: A varázskert. A levelek. A bal, mint diplomatiai veszeke- 
dés tárgya. Hal vagy ellenség. Ganganelli pápa (XIV. Kelemen). A pápa szorakozás 
órája. A halálitélet. Bernis bibornok ünnepélye. A rögtönzőnö. A búcsu. Egy hű áruló. 
Orlow Alexis. Corilla. A szent alkuszok. Sic tranojt gloria mundi. A vápó. A betörés. 
Cselszövények. Levél, mely halált koz. Az orosz tiszt. A várakozás. Ő!. Intés Az 
orosz hajóraj. Zárszó. 

MzátalánosPoLGÁRITÖNVÉVVKÖVIV 
HEHH-adlida fülzete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 
jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvitágositó és uta- 

sitó jegyzetekkel ellátva. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csődrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

Az erdelyi mmunzemmaegyűei evmkömyven 
Lső kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 I.) 1 fit 70 kr. 

BECSIBOFZE éáprilis l8 kán 1805 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: = : 

AAdott Tartott a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének Államadósság. ár. Ar Elsőbbségi kötvények. l- és szekérposta aSsan / s akofozskárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

54/,es nemzeti kölcsön 190 frtos 76 29 7e 4 Osztrák Lloyd 0 9 Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasátnap, a vona 

y metalfgttes - 100 64 40 64 60 Dunagozhajózasi a Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte mntán. Szállitási dij 8 frt 40 kr. Be 

s évi teljes 100 e 75 162 25 lamsaspálya rami 50 108 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Br e kedden és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij Ta0dik i elids, ály dbe solo Lomb.-velenezei . . 106 ífrtos 1 no Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. t 10 kr. N. Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt őb kr. t er 
T Részvények Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1854-dik , teljes . 100 , 88 20 88 60 észvények. Cserhovi e akkeleti rés é iből NzSzebenbe kedden és pe g 
1860-dik teljes 100 : 04 60 94 70 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- N.-Sz. ; s pénteken reggeli 3 rakor. 

1860-dik , ötödrész 100, 07 20 97 40 Hitelintézet 200 ífrtos 182 90 183 10 terczére naponként estéli ő órakor. N zebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8 órakor. 
Bankrészvény.... 794 –795 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- HE vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. ese.-bank . b00 frtos 677 - 679 – ponként délután 3 órakor. 
Lloyd 500 232 - 28365 – Mocsra vasá kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó t a %,102 501103 - y ? sárnap, kedden, 3 só ausztr. mérő : vagy is két nagy véka 2 

Nemzeti bank e be ket a0 ko 10 Dunagőzhajózás . 600 , 487 - 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. gy l8 - pagy 

oszt é 5% 87 65 87 85 Pesti lánczhid 500 , 368 - 372 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs Árpa * Zab Török- = 
n H Északi vasút . . 1000 1803 1805 búza. - ab. be ss 

Gali. hit. int. osztr. ért.. . 48 69 50 70 50 s a úza. = 
o Állam 00 192 20 192 40 zik a levélposta : Magyar földhítelintézet : 5,, 78 20 78 50 nnn- a a ad ba Erke: ev Beséa k ez ak 
„10 év. jöv. jegy 6 - . 200 134 -134 50 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : o a n. 

itési köt Nyugati, 2 9VSzegedr emesvárról, Aradról, N. Váradrol naponként 2 ban. 
Földtehermentesitési ez Tiszai , .eael 200 147 –147 - s n felől, ból, M.-Vásárhelyről, Abrudbán) alath- Besztereze ápris 11. t é 96 a s0214 80 300 10 

lezvények. : Váltok (devisek) náról, Temesvárról és T naponként reggeli 8-9 óra közt. Mk 3t. 4 86 olate 0 18 

50,-es magyarországi 100 frtos 74 50 75 20 éra 6 1 kki A sikk felől j 5 s ezzel egyesült nagy-bányai levél- április k 204 164158 106 100 kog 180 1 
„erdélyi 100 , 70 50 71 — három hónapra. l posta naponként reggeli ő órakor. M 1 gseet 2300- r00 g0 

mi horvát 100 , T4 50 Tő 50 Augsburg 100 dh német fr. 1,4 92 20 92 80 Mk máé napomikénb regzeliié órakorail kukvpes 13. 360-320 280–260 - 100-90 170-170 11 
Frankfurt 10095. 405. 86 ..o2 25 92 40 elelt Szamosujvár április 70. 250—220 140-120 - 80-70 180-120 12 

Hitelinté oralogyek 100 tet solzó Hambarg 100 bankmark 33,, 82 20 82 20 Kolozsról kedden, estitörtökör, szombaton délelőtt 10 órakon szváne s. 350-340 210-2000 - 136-134190-180 12 
elintézeti.... rtos 125 80126 — o =10 é i Sz.- 13. 360-320 220-200 - 88-80 240-200 12 

punagözhajózási . 100 , 85 50 86 — Em. gra 70 g 70 A szekérposta indul Art. 28 o évoe 1s 
Triesti . ... 100 , 115 - 116 — Páris 100 frank . 48 ó Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. S rdee ely ápni 4 10 : 175 fe áál 310 

Eszterházy herczeg . 40 112 50113 — Szebenbe és Br pa stb. naponként d. u. 5 órakor. Tv aely á p0 2 
Fszterhágyi heruzeg st b0 Pénznemek. Mearos-Vásárlelve naponkémid. n. érakor. Torda 15. 820-240 160-146 110-105 106-105 160-180 10 

40 27 27 50 rona. In z- Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli ő órakor. 1 a á ar a0 dv rány s ero Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 18965. 
St Genois 40 27 27 ő0 keczés M A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Bndet - kez Teospoltoml étb öké Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 frt 20 kr. Rozs 1 frt 64 

indisehgrütz .. 2 — 3 88 92 Szebe s Br ból naponké eggeli 8-9 óra közt. k - - E - 
aldt a0 9 e0 20 Pororn pirzte ualványd0 0 Mar telytől naponként reggeli 7 kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab — írt 80 kr. Törökbüza 1 írt 70 kr, 

Keglevieh . 10 , 14 7ö/ 15 25 Ezüsett . .. 06 25j106 560OCs riezról s Beszterezérül naponta reggeli ő órakor Pityóka frt 10 kr. Marhahús * l4 krr. g 

k 

- - e 

(134) (1—3) Közhasznu erdélyi képes naptár 1865-ik közönséges évre, külö- Medgyes Lajos. Egyházi ima- 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 
64 kr. 

- EÉEredeti egyházi beszédek. 
1-ső füzet frt 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 
beszédek 

8-dik füzete. 1 frt 60 kr. 
4-dik füzete. .1fÍrt 60 kr. 

= Eredeti halotti imák, elé- 
fordulni szokott alkalmak és]esetek- 
re. 1 frt, Ő kr. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Utirajzok. Irta Zombori Gedő,. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és sehweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna , Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Szent történetek az ó és új szö- 
vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 
névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állított alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával: Összeállitolta GÁMÁN 
ZSIGMOND. Második kiadás. Ára 
g0 kr. 

(132) 
Oltott rózsák rendkivüli olcsó árban. 

Alólirt tisztelettel jelenti, hogy 350 
darab egésséges vadoncz csipkébe oltott 
rózsája van eladó. Az egész áll 4ő kü- 
lönbözö válogatott fajtából. A fajták meg- 
különböztethetés végett számmal és tulaj- 
don neveikkel vannak ellátva, s a róluk 
vezetett lajstromból a helyszinén áttekint- 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. [hbetők, Ki ezen jó és nemes fajta ró- 
III-dik kötetének I-ső füzete, 16 tábla kőnyomatu rajzzal. 

Ára 2 ífrt 50 kr. 

100 mese képekkel. 2-dik teljes kiadás. Ára 1 írt 50 ker. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk itjusága számára. Irta Ompolyi. Ot tájképpel. 

Ára G0 kr o. é. 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 trt. A két első kötet már 
megjelent. 

„Dsziráli posinugyé Mézikönyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 
A kameliás hölgy. Irta itj. Dumas Sándor. 2 kötet. 1 frt. 

zsákból venni szándékozik, a bőven és 
sokszori nyilásról és könnyen való künn 
teleltetésről ingyen utasitást kap. 

TU Eladási helyiség kül torda- 
utezában a Huszár vendégfogadó tőszom- 
szédjában 20 szám alatt. 

Kolozsvártt, ápril hóban 1865. 
DÁN LÁSZLÓ, kertész. 

(128) (2-3) 
A radnóthi posta állomásra egy posta- 

kezelő kerestetik. A vállalkozók felhi- 
vatnak, hogy jelentsék magokat bérmen- 
tes levelükben, feltételeik köztése mellett 
az érintett postánál. 

(129) Crő) 
Mirdetes. 

Az O.-Topliczai- és Mesterházi birto- 
kosságok O.-Topliezán- és Mesterházán 
lévő fenyves erdőikben, több évekre erdő 
táblákat fognak árverezni, e folyó 
1865-ik év május 2-án Marosvásár- 
kolytt délelőtt a ,NAP" czimü vendég- 
őben. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


